责任编辑: 李大永

敢作敢为 善作善成

-"社会主义是干出来的"系列述评

"2024年北京空气PM2.5平均浓度 是30.5 微克每立方米,比2013年下降 65.9%, 蓝天成为常态", 今年7月的中央 城市工作会议上,习近平总书记援引数 据说明这些年推动大气污染防治的切 实成效,"我在北京APEC会议上向全世 界宣布的'APEC蓝'没有食言,实现了。"

"敢作敢为、善作善成",是方法论, 更是政绩观。中国共产党人干事创业, 从来不是为了博取虚名,而是为了实现 "人民对美好生活的向往,就是我们的 奋斗目标"的庄严承诺。这种"说到做 到"的行动风格,正是我们党深得民心

消除绝对贫困,全面建成小康社 会,中华民族伟大复兴历史进程中的关 键一跃。

"我坚信,到中国共产党成立 100 年时全面建成小康社会的目标一定能 实现"。2012年11月,习近平总书记上 任伊始,庄严宣告。

一个月后,总书记的身影出现在太 行山深处。驱车300多公里,冒着零下 十几摄氏度的严寒,来到地处集中连片 特困地区的河北阜平,走进老乡家中问 冷暖、看真贫。

那次考察中,习近平总书记说:"我 们不缺豪言壮语,也不缺运动式的东 西,关键是看有没有找对路子,有没有

锲而不舍干下去。"

电话:5325920 5325924

坚定的决心,化为坚定的行动。

8年多时间,先后7次主持召开中 央扶贫工作座谈会,50多次调研扶贫 工作,走遍14个集中连片特困地区,带 领五级书记抓扶贫,"只要还有一家一 户乃至一个人没有解决基本生活问题, 我们就不能安之若素"。

一次次履约而来,从塞北高原到乌 蒙山区,从秦岭腹地到湘西大山……不 避寒暑、不辞辛劳;一次次攻坚拔寨,从 做到"六个精准"到实施"五个一批",坚 决啃硬骨头,确保脱贫成果经得起历史 和人民检验。

认定目标,不获全胜决不收兵。

2020年,突如其来的新冠疫情给 决战脱贫攻坚带来始料未及的冲击。 习近平总书记以斩钉截铁的战略定力 吹响冲锋号:"党中央向全国人民作出 的郑重承诺,必须如期实现,没有任何 退路和弹性。"

中国共产党建党百年之际,当中华 民族摆脱贫困的千年梦想如期照进现 实,人们更加深刻感受到——"中国人 说话、中国共产党说话、中国共产党的 领导说话是算数的!"

陕北人民至今记得一个"沼气过秦

1974年初,刚担任梁家河大队党支

部书记的习近平在报纸上读到四川办 沼气的报道。为解决村里燃料短缺的 难题,习近平实地调研"取经",回来后 着手建沼气池。

建池的沙子没有,就带大家到十五 里外的前马沟去挖;水泥运不进来,又 带头从十五里外的公社背回来;缺石 灰,就自己办烧灰场……

当时,有人劝他放弃:"好后生哩, 别逞能,四川暖,延川冷,沼气在咱这儿 办不成!"习近平十分坚定:"困难面前 有我们,我们面前无困难!"

半年后,梁家河亮起陕北高原第一 盏沼气灯,老百姓沸腾了。

敢作敢为、善作善成,"不出成效不 罢手,我们就是要有这种韧劲和干劲"。 2014年11月,亚太经合组织 (APEC)第二十二次领导人非正式会议

期间,当时秋冬季节常被雾霾笼罩的北

京,迎来难得清朗蓝天。 "那几天天气很好,当时有人问,这 是'APEC蓝',能持久吗?我回答他们, 这并不是短暂的蓝天,几年后它将是永

言出必行,包括蓝天保卫战在内的 污染防治攻坚战,被列为决胜全面建成 小康社会的三大攻坚战之一。

去年中非合作论坛北京峰会期间, ·位非洲国家领导人对习近平总书记

说:"年轻时就来过北京,当时见不到多 少树,现在变得这么好啊!"

拍板长江"共抓大保护、不搞大开 发";保护大理洱海,"立此存照";对秦 岭北麓违建别墅,扭住不放、一抓到底; 关心祁连山生态保护修复,实地察看验 收……调研思索、解题定调,把脉开方、 督促推进。

习近平总书记推动解决突出生态 环境问题,决心之大、力度之大、成效之 大前所未有,成为党和国家事业取得历 史性成就、发生历史性变革的一项显著 标志和生动例证。

以"敢作敢为"的锐气闯关夺隘,以 "善作善成"的担当攻坚克难,把一项项 部署、一个个承诺从蓝图愿景变为美好 实景。

"只要是我们看准了的、认定了的 事情,坚定信心、下决心干,就没有干不 成的。"战贫困、建小康、控疫情、治雾 霾、肃贪腐、抓改革、强军队……江山壮 丽、人民豪迈的巨变里,镌刻下"言必 信、行必果"的为政誓言。

时代出题,实干作答。新时代中国 共产党人必将以更多经得起历史和人 民检验的实绩,继续写下"说到做到"的 时代新篇。

> 新华社记者 胡梦雪 (新华社北京10月19日电)



10月19日,河南省济源市五龙口镇农民将刚收获的玉米上架晾晒。农业 农村部最新农情调度显示,2025年全国秋粮收获近七成。

新华社发(苗秋闹 摄)



参加研学的小朋友在排队与"南瓜猫头鹰"合影(10月18日摄)。近日,青 岛东方伊甸园举行"南瓜艺术王国"主题展,吸引众多游客前来赏玩。

新华社记者 李紫恒

这5年,中国为全球发展贡献了什么

世界好,中国才会好;中国好,世界

推进"十四五"规划的5年间,中国 始终致力于与包括发展中国家在内的 世界各国共同发展、合作共赢,不断以 中国式现代化新成就为世界经济提供 新机遇,成为世界经济增长发动机、创 新发展策源地、共同繁荣促进者和开放 型世界经济的坚定践行者。

这5年,中国为世界经济增长提供 动力源和稳定锚。

海外社交媒体热搜热议"中国游", 国际工商人士频频谈起"做多中国"…… 当代中国高质量发展的壮丽画卷,正以 更加可感可知的方式让世界赞叹。

"十四五"期间,中国经济增量预计 超过35万亿元,相当于再造一个"长三 角"。2021年至2024年,中国经济年均 增长5.5%,年均增速明显高于全球平 均水平,对世界经济增长贡献率保持在 30%左右,为稳定世界经济发挥了至关

中国不仅是世界第二大经济体,还 是全球制造业第一大国、货物贸易第一 大国、全球第二大商品消费市场以及外 汇储备第一大国,是150多个国家和地 区的主要贸易伙伴。"十四五"时期,中 国为世界提供了更加广阔而多元的市 场机遇、投资机遇和增长机遇。

"在充满不确定性的国际环境中, 中国正日益成为'确定性的绿洲'。"全 球石化巨头沙特阿美总裁纳瑟尔感叹, 中国的发展得益于卓有成效的战略远 见,中国有能力持续成为全球经济体系 中的典范。

这5年,中国为全球创新发展拓展 广阔空间。

人形机器人跑马拉松、参加格斗 赛……随着人工智能等技术不断发展, 中国持续向世界展示未来的种种可能,

为全球创新带来澎湃活力。

中国是全球创新力提升最快的经 济体之一,全球创新指数排名从2012 年的第34位升至2025年的第10位。 欧盟委员会今年7月发布的创新综合 指数显示,中国得分较2020年提高31.6 个百分点,提升幅度显著高于欧美。

从"嫦娥六号"实现月背采样返回, 到"海斗一号"万米海试成功;从国际首 个6G试验网搭建,到北斗导航提供全 球精准服务;从C919大飞机实现商飞, 到新能源汽车产销领跑;从全球首座第 四代核电站商运投产,到特高压输变电 世界领先……"十四五"期间的中国创 新不仅改变了中国,也为全人类享有更 便捷、更智能的生活作出重要贡献。

美国信息技术与创新基金会研究 认为,中国已建立了一个市场需求导 向、正向循环的创新体系,走出了一条 科技创新模式。

从"世界工厂"到"创新高地",中国 完成了从技术引进方到创新策源地的 转变。越来越多跨国企业不仅把中国 视为生产基地和目标市场,更把中国作 为全球研发中心,利用中国大市场快速 应用和迭代新技术的优势,服务企业全

在中国发展高层论坛2025年年会 上,论坛外方主席、西门子股份公司董 事会主席博乐仁表示,中国的创新正不 断给世界带来惊喜。他指出,世界经济 正处于深刻转型中,面对增长从何而来 的难题,中国以自身实践给出了答案: 以高技术、高效能,追求高质量的增长。

这5年,中国为全球共同繁荣注入 智慧和力量。

莱茵河畔的杜伊斯堡,货轮排队停 靠,火车鸣笛驶入场站,卡车搭载着印 有"渝新欧""义新欧"等字样的集装箱 往来奔驰……中欧班列开行让这座历

史悠久的港口活力满满。中欧班列累 计开行已超11万列,成为高质量共建 "一带一路"的生动例证。

从"大写意"到"工笔画",共建"一 带一路"已成当今世界范围最广、规模 最大的国际合作平台。中国已与150 多个国家、30多个国际组织签署共建 合作文件。中老铁路、雅万高铁、钱凯 港、蒙内铁路等项目不断推进互联互通 新格局,一大批"小而美"民生项目落地 生根,有效增进共建国家人民福祉。

近年来,中国持续向世界分享中国 大市场机遇,给予所有同中国建交的最 不发达国家100%税目产品零关税待 遇,已举办7届的进博会累计意向成交 额超5000亿美元。

"十四五"期间,中国稳步扩大规 则、规制、管理、标准等制度型开放,持 续优化营商环境,制造业领域外资准入 限制实现"清零",电信、医疗、教育等服 务业领域开放试点稳步推进。截至 2024年年底,外商累计在华投资设立企 业超过123.9万家,中国实际使用外资规 模达20.6万亿元人民币。"相信中国就是 相信明天"日益成为全球企业共识。

比利时中国经贸委员会主席贝尔 纳·德威特感慨,在中国开展业务的外 国企业获益,"走出去"的中国企业也给 当地带来积极影响,"中国高水平对外 开放将惠及全球经济"。

这5年,中国为建设开放型世界经 济提供行动力。

成立中国 - 上海合作组织能源、绿 色产业、数字经济三大合作平台及科技 创新、高等教育、职业技术教育三大合 作中心,尽快建成上海合作组织开发银 行,计划在有需要的成员国实施100个 "小而美"民生项目……在不久前结束 的上海合作组织天津峰会上,中国提出 的举措和承诺受到各国热烈响应。

"十四五"期间,百年变局加速演 进,世界之变、时代之变、历史之变正以 前所未有方式展开。全球合作越发受 到无序竞争阻碍,保护主义日益盛行, 多边贸易体制正常运转受到严重挑战。

中国通过务实行动,为各国之间开 放包容、合作共赢提供有力支持,为全 球南方国家发展提供更加多元的平台 和选择。

截至2025年年初,中国已与30个国 家和地区签署了23个自由贸易协定。做 大贸易"蛋糕"的同时,中国积极推动改 进国际治理模式、推动建立"金砖+"合作 模式、宣布在世贸组织当前和未来谈判 中不寻求新的特殊和差别待遇……

英国学者马丁·雅克在评价金砖合 作机制时指出,长期以来,广大新兴市 场和发展中国家的发展诉求常被边缘 化。中国不仅以自身发展为金砖合作 机制提供了坚实支撑,更以独立的战略 思维和长远的发展理念不断推动合作 机制的深化与拓展。

越来越多的国际人士认识到,在经 济增长动力不足、收入不平等加剧、环 境污染与气候变化形势严峻、保护主义 单边主义显著抬头等全球性挑战面前, 中国提出创新、协调、绿色、开放、共享 的新发展理念具有全球意义,有助于引 领全球应对发展挑战,有助于推动人类 社会长远发展。

回望整个"十四五"时期,中国与世 界持续分享发展红利,以实际行动推动 经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、 平衡、共赢方向发展。

未来,中国将始终是全球开放合 作、共同发展的重要推动者,始终是各 国拓展商机的活力大市场,必将为人类 繁荣进步事业作出更大贡献。

新华社记者 宿亮 (新华社北京10月19日电)





10月19日,参观者在陕西省美术博物馆欣赏艺术作品。当日,"第十一届 丝绸之路国际艺术节——今日丝绸之路国际美术邀请展"在西安正式开展,集 中展出来自79个国家和地区的470余件美术精品。 新华社记者 邹竞一 摄



10月18日,游客在海南海洋欢乐世界度假区体验喂食企鹅。 国庆假期后,机票、酒店等价格下降,不少游客来到海南享受舒适惬意的错 新华社记者 郭程 摄

电费缴纳数据成了贷款授信依据

去年缴纳电费116万元,今年靠电

费缴纳数据贷了200万元。 这是武威源硕节水发展有限公司

负责人张春雷的亲身经历。 武威源硕节水发展有限公司成立 于2024年,主要从事滴灌带等节水农 用设施生产。今年5月,中国农业银行 武威凉州支行在走访该企业时发现,该 企业今年订单多,张春雷计划扩充生产

线,原材料和设备采购都需大量资金, 信贷需求强烈。

企业成立时间不长,缺乏抵押资产, 遭遇融资难题,张春雷并没有抱太大希 望。然而,农行武威凉州支行充分调研 后,为其提供了"电费e贷"融资方案,以 企业电费缴纳数据作为重要授信依据。

仅仅1个多月,张春雷就成功获得 200万元贷款,他立即就增设了新的生 产线,"发展的底气更足了"。

为什么电费缴纳数据能作为授信 依据,风险该如何防范?

据了解,该企业是典型的生产加工 企业, 耗电量与实际产量挂钩, 能反映 真实生产情况。企业生产出来的贴片式 滴灌带出水均匀、不易堵塞, 节水、节 肥且造价更低, 真正帮农民实现降本增 效,产品广受欢迎。目前该企业产品不

仅覆盖武威市凉州区、古浪县、民勤县 等地,还销往周边的兰州新区、白银市 景泰县,2024年企业营业收入将近1500

在银行方面看来,生产、销售有保 障,资金用途有方向,信贷有需求,能满 足这些条件就能有效防范风险。

> 新华社记者 李杰 (新华社兰州10月19日电)

金融"获得感"不断提升——

(上接第一版)

"十四五"期间, 普惠小微授信户数超 6000万户、覆盖约三分之一的经营主 体;6月末普惠型小微企业贷款余额 达36万亿元,是"十三五"末的23 倍;8月末创新型中小企业获贷率提

升至66%, 其中"专精特新"中小企 业获贷率达到72.3%。 金融提振消费持续发力——"十

四五"以来,批发零售、住宿餐饮等 消费服务行业贷款余额增长80%;8 月末全国服务消费重点领域贷款余额 达2.78万亿元,同比增长5.12%。

在金融"活水"精准灌溉下,重 大项目推进如火如荼,小微企业拔节 生长,创新创业浪潮奔涌,消费市场 活力迸发, 勾勒出实体经济高质量发 展的生动图景。

如今,我国银行业保险业总资产 超过500万亿元,股票、债券市场规

模位居世界第二,应对各类挑战的基 础更牢、韧性更强、底气更足, 也提 升了人们对于金融服务的期待: 更高 质量、更可持续、更有温度。

新征程上,金融服务效能持续提 升,金融"活水"加速奔流,不断为 中国经济的沃土注入生机与活力。